Краевое государственное бюджетное научное учреждение культуры «ДАЛЬНЕВОСТОЧНАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ НАУЧНАЯ БИБЛИОТЕКА»

ОТДЕЛ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ И НАУЧНО-МЕТОДИЧЕСКОЙ РАБОТЫ

СЦЕНАРИИ, ПРОЕКТЫ И ПРОГРАММЫ МУНИЦИПАЛЬНЫХ ОБЩЕДОСТУПНЫХ БИБЛИОТЕК ХАБАРОВСКОГО КРАЯ В ОБЛАСТИ ПАТРИОТИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ НАСЕЛЕНИЯ

По материалам ежегодного краевого конкурса на лучшее библиотечное обслуживание в номинациях «Лучшая библиотека года», «Лучший библиотекарь Хабаровского края»

Обзор

Составитель Н. И. Мирошниченко

ХАБАРОВСК

2025

Сложившаяся в настоящее время геополитическая ситуация делает направление патриотического воспитания и просвещения приоритетным в государственной политике РФ. Важным институтом в реализации этого направления являются библиотеки. Традиционно они разрабатывают и реализовывают сценарии, программы и проекты мероприятий по данному направлению. Представим некоторые из них, подготовленные участниками конкурсов «Лучшая библиотека года» — 2025», «Лучший библиотекарь Хабаровского края — 2025», а также в рамках направления «Творчество-2025».

Номинация «Лучший библиотекарь Хабаровского края» — 1 место

Сценарий часа памяти «Суровая память войны» для детей 10–16 лет / Библ. координац. центр муницип. р-на имени Лазо, Б-ка семейн. чтения р. п. Мухен; авт.-сост. Е. В. Малышкина. — Мухен, Хабаровский край, 2024. — 10 с. — Конкурс «Лучший библиотекарь Хабаровского края — 2025»; 1-е место.

Прошло много лет, как закончилась Великая Отечественная война. Молодому поколению, не знавшему её ужасов, нужно хранить эти события в памяти, отдавать долг людям, погибшим в годы войны. Им необходимо помнить, что без прошлого не может быть будущего. Данное мероприятие направлено на сохранение исторической памяти, укрепление мира и связи поколений, увековечивание памяти Победы в Великой Отечественной войне, знакомит с памятниками и монументами, посвящёнными военным событиям. Структура сценария даётся в виде презентации, состоящей из 28 слайдов. Она построена на системе вопросов, задаваемых ведущими мероприятия детям-участникам, и направленных на разъяснения понятий, что такое «война», «Победа», «память поколений». Часть материала посвящена рассказам о мемориале «Герои-панфиловцы» («подвиг 28») и памятнике-ансамбле «Героям Сталинградской битвы» (Мамаев курган), о музее-заповеднике «Прохоровское поле» (в Белгородской области), «Могиле неизвестного солдата» (в Москве), о памятнике «Тыл — фронту». В процессе проведения мероприятия звучат стихи и песни о России, демонстрируется видеоролик «Пётр Казаков», проходят просмотры видеоклипов «Я внук того солдата», «Память», «Патриот».

Голубь мира как символ : информ. час для детей мл. и сред. шк. возраста : [сценарий] / МБУК «Библиотечный координационный центр муниципального района имени Лазо», Б–ка семейн. чтения р. п. Мухен ; авт.-

сост. Е. В. Малышкина. — Мухен, Хабаровский край, 2024. — [6] с. — Конкурс «Лучший библиотекарь Хабаровского края» — 2025». — 1 место.

Этот информационный час знакомит с символикой мира, объясняет о важности сохранения мира, призван содействовать чувству солидарности, сопричастности к происходящим в мире событиям, чувству гордости за свою страну.

Основная его цель — познакомить детей с главным символом мира — голубем и укрепить в детском мировоззрении идеалы мира, гражданскопатриотического сознания. В материале сценария рассказывается, что голубы выбран символом мира благодаря библейской легенде, где после всемирного потопа на корабль Ноя голубь принёс оливковую ветвь — знак того, что Бог примирился с людьми. Существует традиция выпускать белых голубей, как символ мирных намерений. В нашей стране ежегодно проводится акция «Голубь мира» в память о погибших солдатах и в знак благодарности. По ходу действия мероприятия ребята знакомятся с интересными способностями этой птицы, например, голубя совершенно не способны ослепить солнце и «молнии» электросварочных аппаратов, эта птица воспринимает больше кадров в секунду, чем люди, особо отмечается их работа в военное время, когда голуби исправно несли службу в качестве связистов. Они заменяли самые совершенные технические средства связи, а в отдельных случаях были единственным средством передачи информации. Включена в сценарий информация и о некоторых памятниках и монументах, установленных в нашей стране в знак благодарности этим птицам.

Основана структура выступлении сценария на ведущего, сопровождаемого слайдовой презентацией. Она заканчивается видеофайла песни «Летите голуби». прослушиванием Материал мероприятия с познавательной точки зрения помогает расширять кругозор учащихся и прививать у них желание жить и трудиться в мире, дружбе и согласии.

Номинация «Лучшая библиотека года» — 1 место

Сентябрь 1945 года: [сцен. митинга] / [Централиз. библ. система» Вязем. муницип. р-на, Б-ка-фил. пос. Дормидонтовка; сост. Н. И. Кузнецова]. — [Дормидонтовка, Хабаровский край, 2024]. — [1] с. — Конкурс «Лучшая библиотека года» — 2025; 1-е место.

2 сентября 1945 года подписанием акта о безоговорочной капитуляции милитаристской Японии была поставлена последняя точка в разрушительной кровопролитной войне, которая началась 1 сентября 1939 года нападением

фашистской Германии на Польшу и закончилась в сентябре 1945-го на Дальневосточном театре военных действий непродолжительной, но не менее жестокой и разрушительной войной с Японией. Проведённый митинг посвящён празднованию дня окончания Второй Мировой войны и памяти воинам-землякам посёлка, погибшим в годы ВОВ. Разработка сценария представляет собой подробное описание мероприятия. В нём приняли участие представители администрации и общественных организаций, ветераны, учителя, школьники. В процессе его проведения выступили председатель Совета ветеранов и мэр посёлка, работники Дома культуры, напомнив об ужасных событиях тех времён с пожеланиями помнить и чтить традиции. Затем присутствующие почтили память павших героев минутой молчания и состоялось возложение цветов к памятнику воинам-землякам. Митинг проходил на фоне музыкального сопровождения, включавшего песни военной тематики, по окончании мероприятия состоялся просмотр художественного фильма «Приказ огонь не открывать».

Номинация «Лучшая библиотека года — 2025»

Музыкально-поэтический вечер «Эти песни спеты на войне» : [сцен. мероприятия] / Библ. сеть Эльбан. город. поселения Амур. муницип. р-на, Центр. б-ка № 17. — [Эльбан, Хабаровский край], 2024. — [5]с. — Конкурс «Лучшая библиотека года — 2025».

Песня военных лет... Она встала в солдатский строй с первых дней войны и прошагала по пыльным и задымленным дорогам войны до победного её окончания.

Сценарий вечера окунает нас в песенное творчество военной и послевоенной поры. Его цель — воспитать патриотические чувства у молодого поколения, вспомнить военные годы и песни тех лет, познакомить молодёжь с историей создания известных песен военных лет; дать представление о значении победы нашего народа в Великой Отечественной войне; развить у них познавательный интерес; сформировать гражданскую позицию и чувство любви к Родине. Мероприятие посвящено известным песням военных лет и военной тематики, таким как «В землянке», «Давай закурим», «Дорожка фронтовая», «Тёмная ночь», «Смуглянка», «Журавли», «Последний бой» и многим другим. Его сюжетный ход построен в форме командной игры. Участвующие разделены на две команды. Задача каждой команды — узнать играющуюся песню и начать петь её всем коллективом. После отгадывания каждой песни, участники знакомятся с краткой историей

создания песни. В процессе проведения мероприятия демонстрируются кадры военной хроники.

Следует отметить, что песни военной поры и военной тематики дают непередаваемые эмоциональные ощущения. А чувственное восприятие — важный момент в системе патриотического воспитания.

Учитывая многоаспектность патриотического воспитания, библиотеки способствовали формированию знаний об истории локальных конфликтов, в частности Афганской войне, а также формированию патриотизма, как качества личности будущего гражданина через памятные события истории России.

Номинация «Лучший библиотекарь Хабаровского края — 2025»

Афганистан — наша память и боль...: урок памяти к 35-летию вывода совет. войск из Афганистана: [сценарий] / Верхнебуреин. МЦБС, Центр. модел. б-ка гор. пос. «Рабочий посёлок Чегдомын» Верхнебуреин. муницип. р-на; сост. Т. С. Мурзина. — Чегдомын, Хабаровский край, 2024. — 13 с. — Конкурс «Лучший библиотекарь Хабаровского края» — 2025.

Мероприятие подготовлено ко дню памятной даты — 35-летию вывода советских войск из Афганистана. Оно знакомит подростков, молодёжь и взрослое население событиями Афганской войны, воспитывает уважительное отношение к воинам-интернационалистам, выполнившим воинский, человеческий и интернациональный долг, раскрывает подвиг и героизм советских солдат, способствует эмоциональному стимулированию патриотических чувств воспитанников и развитию интереса к истории нашей Родины. Ход сценария, основанный на выступлениях двух ведущих и приглашённых на мероприятие воинов-интернационалистов, сопровождается демонстрацией слайдов. В основе содержания сценария информационный материал о войне, реальные факты событий. В него включены тяжёлые примеры того, какой ценой досталось это выполнение интернационального долга советскими солдатами и офицерами, с какими тяжёлыми условиями столкнулись наши солдаты, почти ещё мальчишки, которым в ходе войны пришлось проходить «науку воевать». Прошли годы после тех событий, но и сегодня представленный о той войне материал в сценарии невозможно читать спокойно без эмоций. Приводятся отрывки из писем погибших ребят к родственникам, что ещё больше усиливает эмоциональный фон у присутствующих. Часть формата мероприятия построена вопросов, задаваемых приглашённым на системе

участниками мероприятия, и ответов на них. Всё действие сопровождается видеороликами с песнями «Уходим», «Ну разве это было зря», «Мольба», «Отмените войну», «Вы рядом с нами», чтением отрывков из стихотворений поэтов Ю. Кирсанова, Л. Молчанова и других.

Следует отметить грамотную и глубоко разработанную структуру данного сценария. Она включает: пояснительную записку, цели и задачи, основную часть, заключение, карту дислокации советских войск на территории Афганистана, список литературы, приложение.

«Ты помнишь, как всё начиналось...»: вечер истории, посвящ. 50-летию БАМА: [сценарий] / Верхнебуреин. МЦБС, Центр. модел. б-ка гор. пос. «Рабочий посёлок Чегдомын» Верхнебуреин. муницип. р-на; сост. Т. С. Мурзина. — Чегдомын, Хабаровский край, 2024. — 15 с. — Конкурс «Лучший библиотекарь Хабаровского края» — 2025». — Текст электронный. — Флэшкарта.

Полвека назад началось строительство Байкало-Амурской магистрали. Тысячи молодых людей со всех уголков Советского Союза устремились на чтобы своими руками проложить «стройку века», ставшую позже легендарной эту железную дорогу. Для многих людей БАМ стал не просто а настоящим испытанием и приключением, наполненным романтикой, энергией и ощущением причастности к созданию чего-то великого. Центральная библиотека пос. Чегдомын Верхнебуреинского района подготовила и провела вечер истории, посвящённый знаменательному событию. OH знакомит школьников строительства Байкало-Амурской магистрали, с её стратегическим значением для страны и родного края (Восточный участок БАМа охватывает часть Верхнебуреинского района Хабаровского края), с эксплуатацией дороги, со строителями и значимыми людьми в истории БАМа.

Сценарий вечера построен на слайдовой презентации, состоящей из 35 слайдов, и сопровождается выступлением ведущего. Его разработка знакомит с хроникой исторических событий, положивших начало строительству БАМа ещё в 1926 году, исторической справкой о его протяжённости. Представлен рассказ о праздновании 40-летия БАМа, об укладке «золотого звена», соединившего западные и восточные ветки железной дороги, о приезжавших на БАМ известных партийных руководителях и артистах, среди которых был и американский певец Дин Рид, о БАМе туристическом. К сценарию подобрано хорошее музыкальное сопровождение и стихи. В процессе проведения мероприятия демонстрируются ретроспективные фотоматериалы строителей БАМа, фотографии медалей «За строительство БАМа».

Следует сказать, что ценность этого мероприятия заключается не только в просвещении учащихся об истории развития БАМа, но и в воспитании патриотизма, чувства гордости за свою страну, за свой народ, любовь к родному краю, чувства причастности к родным истокам, воспитании уважения к прошлому своего народа, любви к Отечеству.

ПРОГРАММЫ И ПРОЕКТЫ БИБЛИОТЕК

Номинация «Лучшая библиотека года — 2025» — 1 место

Отечество: победы и достижения: паспорт прогр. патриот. воспитания детей / ЦБС Вязем. муницип. р-на Хабар. края, БФ пос. Дормидонтовка; авт.-сост. Н. И. Кузнецова. — Дормидонтовка, Хабаровский край, 2024. — [5] с. — «Лучшая библиотека года — 2025». — 1 место.

Реализания программы осуществлялась c 2024 по 2025 год. Целевую аудиторию составили дети младшего и среднего школьного возраста. Её основная цель — формирование у подрастающего поколения патриотического сознания и сохранение памяти об историческом прошлом страны. В число задач входит повышение эффективности библиотеки деятельности ПО военно-патриотическому воспитанию; вовлечение в процесс патриотического воспитания молодёжи и учащихся школы посёлка Дормидонтовка путём проведения цикла мероприятий патриотической направленности. Прописаны ожидаемые показатели работы: программное исполнение по посещениям библиотеки составит увеличение в пределах 162 единиц, по книговыдаче — на 150 единиц, и оно должно привести к пополнению фонда мультимедийными и электронными документами. Итоги работы предусматривают укрепление взаимодействия и сотрудничества с семьями школьников, проведение совместной работы с ветеранскими и общественными организациями, внедрение инновационных форм работы по патриотическому воспитанию. Деятельность в рамках программы продолжается. Для её выполнения использовались различные формы работы: патриотические акции, часы памяти, часы истории, уроки мужества, громкие чтения «Читаем книги о войне», демонстрировалась презентация, а также дополнительно привлекались фото-, -видео- и печатные материалы. Надо отметить, что партнёрство с администрацией МБОУ ООШ и филиалом МБУ РДК «Радуга» пос. Дормидонтовка дало возможность сделать эту работу более разнообразной и плодотворной.

Информирование о работе библиотеки по программе проходило через соцсети «ВКонтакте», «Одноклассники», на сайте МБУ «ЦБС» — через объявления и пресс-релизы. В процессе деятельности программы повысился интерес детей и подростков к художественным произведениям писателей и поэтов патриотической направленности, повысился уровень знаний об историческом прошлом страны, о памятниках, посвящённых участникам Великой Отечественной войны.

Патриотическое воспитание тесно связано с другими направлениями воспитательной работы. Благодаря книгам о доблестях, о подвигах, о славе, о дружбе у современных детей, подростков и молодёжи имеется возможность окунуться в историю страны, узнать о трагических судьбах людей во время Великой Отечественной войны, о героизме и мужестве советского народа. Их хорошо читать всей семьёй, чтобы обсуждать и анализировать.

Две программы, соответствующие теме «Читатель, семья, семейное чтение и патриотическое воспитание», представила библиотека-филиал пос. Дормидонтовка Вяземского муниципального района.

«**Читаешь ты, читаю я, читает вся моя семья**» : паспорт прогр. / ЦБС Вязем. муницип. р-на Хабар. края, БФ пос. Дормидонтовка ; разраб. Н. И. Кузнецова. — Дормидонтовка, Хабар. край, 2024. — [3] с. — «Лучшая библиотека года — 2025». — 1 место.

Программа направлена на развитие семейного чтения через повышение престижа книги. В числе её основных задач — формирование семейных ценности семьи, ребёнка, ответственного родителя. Суть социальной значимости и актуальности программы состоит в привитии интереса к чтению через семейное чтение у детей, в формировании у них духовно-нравственных ценностей И воспитании патриотизма. охватывает различные направления деятельности: это привлечение семей к семейных связей; досугу; укрепление библиотекой-филиалом. В заявленную тематику программных мероприятий вошли акции по темам «Книгу в каждый дом», «Подари улыбку любимому району», «Копилка семейных ценностей», семейная экскурсия «Я иду в библиотеку!», тематическая встреча «Никого на свете нет роднее» и другие.

Запланированная целевая аудитория по программе составила 11 семей пос. Дормидонтовка. Результатом её реализации стали привлечённые 15 семей и 34 участника мероприятий. Партнёрами программы выступили Школа, детский сад, филиал МБУ РДК «Радуга» пос. Дормидонтовка.

Деятельность программы освещалась посредством объявлений и пресс-релизов о мероприятиях в соцсетях ВКонтакте, Телеграмм, Одноклассники, на сайте МБУ «ЦБС». Дополнением к этому стало информационное сопровождение в виде памяток «Советы для родителей», «Как обращаться с книгой?», «Советы родителям по привлечению детей к чтению», фото-, видео- и печатных материалов. Сроком её реализации был весь 2024 год.

Программа «**Шаги навстречу книге»** / ЦБС Вязем. муницип. р-на Хабар. края, БФ пос. Дормидонтовка ; разраб. Н. И. Кузнецова. — Дормидонтовка, Хабаровский край, 2024. — [3] с. — «Лучшая библиотека 2028. — 2025. — 1 место.

Основная цель программы повышение культуры традиций семейного чтения дошкольников И родителей средствами среди библиотечной деятельности. Её ключевые задачи — создание условий для детей и родителей при помощи информационной поддержки в области детского чтения, формирование ценности детского чтения и воспитание у подрастающего поколения духовно-нравственного сознания мероприятия.

В структуре программы прописано её обоснование, даётся содержание деятельности с приведёнными основными направлениями работы и перечисленными программными мероприятиями. В их числе — проведение семинаров для родителей «Под семейным абажуром», циклов чтений и громких чтений по ряду литературных произведений, викторин, мастерклассов, оформление выставок.

Особенностью программы является привлечённое к её разработке исследование по теме «Дошкольник: читатель и слушатель», где была изучена сегодняшняя ситуация, связанная с приобщением дошкольников к чтению.

В реализации программы приняли участие школа, детский сад, филиал МБУ РДК «Радуга» пос. Дормидонтовка.

Система информирования о ходе и результатах программы осуществлялась на страницах соцсетей и на сайте МБУ «ЦБС» Вяземского района.

Результатом работы программы стали привлечённые 23 семьи и 167 участников мероприятий. Читателей библиотеки (детей и родителей) увеличилось более чем на 100 человек.

Номинация «Лучший библиотекарь Хабаровского края» — 2025» — 1-е место

Программа проведения исследовательского проекта «Семья — начало всех начал» / Библ. координац. центр муницип. района имени Лазо», модел. б-ка семейн. чтения р. п. Мухен ; авт.-сост. Е. В. Малышкина. — Мухен, Хабаровский край, 2024. — 10 с. — Конкурс «Лучший библиотекарь Хабаровского края» — 2025» ; 1-е место.

Программа реализовывалась с 2023 по 2024 год. Её целью было возрождение традиций семейного чтения и привлечение к чтению и пользованию библиотекой слабо читающих или не читающих категорий семей, в том числе молодых, многодетных, малообеспеченных, неполных, имеющих детей с физическими недугами и неблагополучных. Её написанию способствовала исследовательская работа сотрудников библиотеки по теме «Семья».

Результативность и эффективность программы проекта заключается в возрождении лучших традиций семейного чтения, ключевые задачи сосредоточены на привлечении родителей к проблемам детского чтения и создании работы клуба для бабушек и внуков «В кругу друзей». Структуру программы проекта составили информационная карта и таблица с отражёнными ней основными направлениями деятельности перечисленными мероприятиями, организуемыми процессе непосредственной реализации. Её выполнение прошло через 3 этапа. Первый этап — организационный: осуществлялся с 12 января по 24 января 2023 года. Как правило, в этот период создавались условия для организации проектной, исследовательской и продуктивной деятельности. Второй этап практический, реализовывался с 25 января 2023 года по 20 декабря 2024 года. Деятельность на этом этапе была направлена на поиск и сбор информации, организацию исследовательской деятельности, организацию и проведение встреч и мероприятий. Третий этап аналитический: проходил с 20 декабря по 30 декабря 2024 года. Он включал обобщение работы по реализации проекта.

Характерная черта данной программы — направленность на достижение конкретной цели и чёткие сроки начала и окончания работ. Целевая группа проекта — это родители, дети, бабушки, пользователи библиотеки.

Результатом работы по проекту стало укрепление института семьи, сближение интересов всех её членов, развитие через книгу и чтение духовности, гражданской ответственности, социальной активности и любви к

Отечеству у населения в целом, и подрастающего поколения, в частности; повышение интереса у ребят к героическому прошлому Отечества, к художественным произведениям писателей и поэтов патриотического содержания, в возросшем уровне их знаний об исторических событиях, памятных местах своего района и земляках — участниках Великой Отечественной войны.

Информация о программе проекта размещалась на информационном стенде в библиотеке и газете «Первая модельная», выпускаемой модельной библиотекой семейного чтения пос. Мухен.

«Творчество — 2025»

В системе воспитательной работы под патриотизмом понимается любовь к России, к малой Родине и служении Отечеству. Формирование патриотизма невозможно без воспитания любви к малой родине, её культуре, природе, особенностям флоры и фауны своего района, природным объектам и ресурсам. Чем больше ребёнок с детства будет знать о родных местах, тем ближе и роднее будет становиться ему родина.

Центральная библиотека МКУК «Межпоселенческий информационный библиотечно-музейный центр» муниципального района им. П. Осипенко разработала проект «Животный мир родного района».

Животный мир родного района: проект / Межпоселенч. информ. библиотечно-музейный центр» муницип. р-на им. П. Осипенко, [Центр. б-ка]; рук. [проекта] Н. И. Исайко. — [с. им. Полины Осипенко, Хабаровский край]. — 8 с.

Работа по этому проекту направлена на изучение животного мира района им. Полины Осипенко. Он рассчитан на детскую, молодёжную и взрослую аудиторию. Целью его стало создание зала «Животный мир родного района» с новыми экспонатами животных и приобретение таксидермических изделий (чучел животных, птиц); основными задачами — развитие интереса к родной природе, формирование бережного отношения к ней. охрана от её разрушителей, вовлечение в природоохранную деятельность разных категорий людей, знакомство детей и взрослое население с внешним видом животных и птиц района, расширение знаний о царстве животных.

Структура проекта содержит краткий план мероприятий, сведения о количестве сотрудников библиотеки и волонтёров, привлекаемых к его

воплощению. Его площадкой для работы стал Краеведческий музей села им. Полины Осипенко, который ведёт широкую просветительскую работу, ориентированную на посетителей разного возраста — ежегодно его посещают около 2 тыс. человек. Создание зала «Животный мир родного района» позволило повысить посещаемость музея. В связи с его открытием были проведены трансляция интерактивной экскурсии о грантодателе и экскурсия o разнообразии ДИКИХ животных детской библиотеки села им. Полины Осипенко представлен эко-проект «Беречь животных мы обязаны!», организован конкурс рисунков на соответствующую тему и просмотр фильма к 85-летней юбилейной дате села им. Полины Осипенко. В рамках реализации проекта использовались различные формы работы: устанавливались экспозиции, оформлялись различные выставки, проводились тематические экскурсии, мастер-классы, организован игровой зал для подвижных игр с детьми. В проекте прописаны количественные качественные показатели И его результативности, заключающиеся в увеличении объёма фонда музея, повышении интереса к экспозициям, увеличении числа посещений взрослой аудитории, повышении престижа краеведческого музея, внедрении нового формата работы специалистов музея с использованием зала «Животный мир родного Долгосрочный эффект проекта предусматривает использование музейной экспозиции на постоянной основе и дальнейшее перспективное самостоятельное его развитие. Партнёрами проекта выступили: сотрудники Комитета по управлению муниципальным имуществом и администрации муниципального района, глава сельского поселения села им. Полины Осипенко, дирекция по содержанию автомобильных дорог и муниципального имущества района имени Полины Осипенко.

Освещение проектной деятельности проходило через официальный аккаунт МКУК МИБМЦ и социальную сеть «ВКонтакте», районную газету «Амгуньская правда».

Реализация анализируемого проекта позволила систематизировать работу по изучению животного мира родного района, сформировать экологическую грамотность населения. В процессе работы над ним осуществлялось воспитание гражданских качеств личности, которые проявляются в любви к Родине, к своему краю, району, городу в стремлении и умении беречь и приумножать природные богатства своей земли.

Деятельность по проекту осуществлялась с 16 июня 2024 по 15 декабря 2024 года.